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Вступ
	
	Актуальність теми дослідження: у роботі розглядаються особливості туризму як соціального явища, впливу туризму на соціокультурну інтеграцію, взаємодії туризму й міграції. Розглянуті соціально-культурні аспекти туризму, виходячи із сутності туризму, соціальних інтересів і потреб суспільства; соціально-культурні функції туризму; соціально-культурний потенціал туризму. 
	На сьогодні туризм є невід'ємною частиною життя суспільства розвинених країн і одним із засобів задоволення потреб людей у відпочинку та дозвіллі. Туристична діяльність є однією з найбільш високодохідних і таких, що динамічно розвиваються галузей економіки багатьох країн, яка представляє третину світової торгівлі послугами. 
	В соціокультурному аспекті туризм є індикатором рівня життя населення, сприяє збереженню культурної спадщини та історичних цінностей, формуванню взаємного інтересу людей різних національностей, веде до зростання толерантності та поваги між ними, стабілізації міжетнічних і міжнародних відносин. 
	Поряд з цим соціальна ефективність туризму передбачає доступність більшості видів туризму для різних соціальних верств суспільства, включаючи багатодітні сім'ї, молодь, пенсіонерів, інвалідів. Державна соціальна політика в галузі туризму повинна бути націлена на надання знижок і пільг на різні туристські послуги для певних соціальних груп. 
	Виникнення індустрії масового туризму, зміна соціокультурних пріоритетів у мотивації подорожей окремих груп населення обумовлюють необхідність його аналізу як одного з найважливіших показників відмінностей між соціальними верствами сучасного суспільства. Соціологічний метод дослідження туризму дозволяє аналізувати цілі, інтереси, мотиви, звички й традиції як гостей, так і жителів приймаючої країни, вивчати індивідуальну та групову поведінку туристів [1]. 
Вивченням туризму з точки зору соціологічного підходу займалися багато західних дослідників, зокрема Е. Коен, Д. Маккенел, К. Роджек, Дж. Уррі, З. Бауман. В їхніх роботах представлені різні інтерпретації впливу туризму в соціокультурному просторі на регіональному, національному та глобальному рівнях. Туризм розглядається також у роботах вчених пострадянського простору В. Азара, М. Біржакова, І. Власової, А. Галіздри, В. Гуляєва, І. Зоріна, О. Ільїної, В. Квартальнова, Є. Ліствіної, Ю. Путрика, В. Сеніна, А. Чудновського. Специфіки туризму як соціального явища, що має певні характеристики та функції, стосуються роботи М. Покровського, Т. Чєрняєвої, С. Щеглова. Різні соціальні та культурні аспекти туризму аналізувалися в працях А. Абукова, Л. Акімової, З. Баумана, І. Белоліпського, А. Бєссольцева, Є. Богданова, Ю. Веденіна, П. Городецького, І. Зоріна, Ю. Кузнєцова, А. Орлова, О. Осауленка, А. Фенько та ін. [2].
	Станом на сьогодні вивчення туризму як соціального явища набуває більш складної структури. В той же час практично відсутні комплексні дослідження з питань, що стосуються туризму як багатовимірного інтегративного явища в соціокультурному просторі. Практично не проводяться дослідження ролі туризму в розвитку особистості і в реалізації її життєвих установок. Так само дискусійним і неопрацьованим залишається питання про співвідношення туризму та міграції. 
	В даний час соціальна ефективність сучасного українського туризму, в силу політичних, економічних і соціальних проблем досить низька. Це обумовлено безпосереднім впливом подій останніх  двох років. Світова пандемія COVID-19, яка розпочалася у 2020 році, призвела до обмеження та скорочення туристичної галузі в тому числі в Україні. Але нищівних втрат сучасна українська туристична сфера зазнала та продовжує зазнавати з початком військових дій проти нашої держави. 

	Туризм став областю наукових досліджень різних дисциплін, в першу чергу економіки, географії, соціології, історії, психології, філософії, коли почав активно розвиватися в другій половині XX століття. Дослідження проблем туризму проводяться переважно на межі різних наукових дисциплін. 
	Мета курсової роботи - проаналізувати соціокультурні аспекти туризму в сучасній Україні з урахуванням впливу пандемії  COVID-19 та наслідків військового вторгнення на туристичну галузь.
	Задачі дослідження:
1. Виявити специфіку туризму як об'єкта соціологічного аналізу.
2. Проаналізувати основні підходи до сутності туризму, виявити його основні функції, характеристики та потенціал.
3. Визначити вплив туризму на соціокультурну інтеграцію.
4. Проаналізувати основні принципи соціально-культурного спрямування сучасного туризму.
5. Розглянути перспективи розвитку туризму в Україні.
6. Визначити вплив пандемії COVID-19 на туризм в Україні.
7. Визначити вплив війни на туризм в Україні
8.  Розглянути перспективи туристичної сфери України в умовах змін у зв’язку з пандемією COVID-19 та військовими діями.
Об'єкт дослідження - туризм в сучасній Україні.
	Предмет дослідження - соціокультурні аспекти розвитку туризму в Україні.






Розділ 1. Туризм, як соціальне явище

1.1. Особливості туризму як соціального явища
Туризм – це різновид дозвілля, пов'язаний з тимчасовим переміщенням людей із місця свого постійного проживання в іншу країну або іншу місцевість у межах своєї країни. Воно здійснюється у вільний час з метою отримання задоволення, пізнання, відпочинку, оздоровлення, лікування, відвідування гостей, але без заняття оплачуваною діяльністю в місці тимчасового перебування. Туризм взаємодіє з рекреацією, тому що поєднує в собі такі види діяльності, як розширення пізнання та відновлення сил. Туристична діяльність являє собою діяльність комплексного характеру й один з видів дозвільної життєдіяльності, в процесі якої відновлення працездатності поєднується з культурно-пізнавальною, духовно-моральною, розважальною та рекреаційною діяльністю; це діяльність, пов'язана з масовим туристичним рухом, що здійснюється з використанням природно-кліматичних та історико-культурних туристичних ресурсів, матеріально-технічної бази туризму та інших важливих чинників, які визначають рівень і якість обслуговування. Туризм можна розглядати як різновид міграції населення, а туристські потоки – як реалізований туристський попит [3]. 
[bookmark: _Hlk106394052]Таким чином, туризм виконує не тільки економічні, але й соціальні функції: функцію соціалізації, когнітивну, комунікативну, медитативну функції, функцію формування і задоволення туристських потреб. А різноманіття видів туризму визначається функціональним навантаженням цієї сфери життєдіяльності [4]. 
[bookmark: _Hlk106394252]В соціологічній інтерпретації туристична діяльність являє собою процес взаємодії на індивідуальному, груповому та соціальному рівнях, спроможний суттєво впливати на різні сфери життєдіяльності суспільства, де туристи – це соціальні групи, що поєднують відпочинок з пізнанням історії, культурних цінностей, навчанням, підтримкою здоров'я тощо [5]. Таким чином, туризм є предметом вивчення соціології туризму, де розглядаються його сутнісні характеристики з урахуванням як об'єктивних, так і суб'єктивних можливостей: соціальні умови, що сприяють вибору способу відпочинку, напрямків подорожі; різні аспекти поведінки й мотивації туристів; вплив на мотивацію таких факторів, як: вік, національність, соціальний стан, освіта, місце проживання, культурний багаж [6]. 
Відмінною рисою сучасного туризму є його соціальна спрямованість. Розвиток туристичної індустрії останніми роками відбувається швидкими темпами. Людина, подорожуючи країною та світом, відкриває для себе щось нове. Розвиток та збагачення людського інтелекту, світогляду, удосконалення духовно-моральних відносин стають необхідною умовою відтворення суспільства. Це призводить до розбудови механізмів соціокультурної ідентифікації особистості. Руйнується психологічна прихильність до традиційних соціально-групових структур, відбувається відрив людини від колективу, що супроводжується не тільки усвідомленням особистої свободи та незалежності, а іноді і дискомфортом, тугою по колективу, в якому людина була раніше [7, 8].
Кожна людина, вирушаючи в подорож, прагне отримати позитивні емоції, зняти стрес, відновити духовні та фізичні сили, пізнати нове, розширити знання про природу, історію та культуру інших країн та народів. Отже людині треба дати можливість організувати свій відпочинок, відновити сили та здоров'я. Стаття 1 «Хартії Туризму» (1985 рік, Всесвітня туристична організація) говорить: «Право кожної людини на відпочинок та дозвілля, включаючи право на розумне обмеження робочого дня та на оплачувану періодичну відпустку, а також право вільно пересуватися без обмежень, крім тих, що передбачені законом , визнається у всьому світі » [9].
Сучасний туризм сприяє пізнанню світу туристами, ознайомленню їх із культурою різних країн і народів. Прагнення пізнання - сильний стимул людської діяльності.
Вирушаючи у подорож, людина прагне розширити свій світогляд, скласти уявлення про те, як живуть інші країни та народи, які їх досягнення у науці, техніці, культурі побуту. Саме прагнення пізнання світу стає основним способом саморозвитку, соціалізації особистості. Пізнавальна діяльність туриста призводить до того, що він цілеспрямовано сприймає факти внутрішнього та зовнішнього світу, систематизує, аналізує, порівнює та знаходить закономірності, що визначають послідовність явищ. Внаслідок такої інтелектуальної діяльності виникає цілісна модель явища, яка дозволяє туристу свідомо підходити до реальної дійсності та розумно використовувати її у своїх цілях.
Порівняння культури свого народу з культурними традиціями інших країн сприяє осмисленню позитивних та негативних сторін життєвого укладу кожного, можливості для більш повної реалізації своїх здібностей. Багато мандрівників прагнули використати культурні здобутки інших народів для поліпшення свого побуту. Сенсом життя багатьох людей стає як досягнення певного матеріального благополуччя, так і пізнання світової культури.
Соціологія туризму як спеціальна галузь соціологічної науки пропонує нові підходи до вивчення соціальної складової феномену туризму, його впливу на зміни в соціальній структурі й соціальну стратифікацію суспільства, а також соціальну ситуацію з врахуванням впливу туристичних потоків і міграційних процесів на соціальну мобільність, зміну рольових установок і поведінкових характеристик як самих туристів, так і соціуму, що їх приймає. 
Сучасний туризм як складна соціально-економічна система покликана задовольняти потреби туристів у матеріальних та нематеріальних послугах, основна функція туризму – забезпечити людину повноцінним та якісним відпочинком. Туризм перетворився на глобальну світову індустрію, що включає величезну кількість готелів та інших засобів розміщення, засобів транспорту, об'єктів громадського харчування, об'єктів та засобів розваги, об'єктів пізнавального, ділового, оздоровчого, спортивного та іншого значення, організацій, що здійснюють туристську діяльність, що надають послуги гідів- перекладачів. Серед основних явищ, що впливають на розвиток сучасного туризму, слід назвати глобалізацію економіки, зростання ролі інформації та перетворення наукових знань на основний фактор світової економіки, становлення нового суспільства, що спирається на знання, докорінна зміна ставлення соціуму до людини.
Аналіз добробуту населення не завжди відображає задоволеність людини своїм життям, яке залежить не так від рівня матеріальних благ, як духовних, внутрішніх потреб людини, а саме: рівня освіти, професійної кваліфікації, творчих здібностей, затребуваності людини як фахівця. Людський капітал, який сьогодні особливо потрібен суспільству, пов'язаний із самою людиною, її вмінням набувати знань, переробляти та використовувати їх раціонально. Сучасний туризм орієнтується на задоволення потреб як певних соціальних груп, так і окремої людини.
Соціологія туризму як галузь соціологічного знання виконує такі функції: 
– в якості основної – пізнавальну або гносеологічну функцію, яка проявляється в тому, що в її рамках пізнається та чи інша країна, процес функціонування та усі державно-правові явища цієї країни, вона надає можливість пізнати природу, клімат, історію, культуру, звички, традиції  різних країн, тому що найбільш масовим та традиційним типом туризму залишається культурно-пізнавальний туризм, заснований на потребі в розширенні знань з різних напрямків; 
- описово-діагностична функція полягає в систематизації, описі, накопиченні дослідницького матеріалу з проблем стану, динаміки й тенденцій туристських потоків, виявленні найбільш гострих соціальних проблем, пов'язаних зі сферою туризму; 
- прогностична функція пов'язана з виділенням тенденцій, закономірностей протікання та перспектив розвитку туристичних процесів, факторів їх уповільнення або інтенсифікації та розробкою короткострокових і довгострокових прогнозів інтенсивності, спрямованості, масштабів, типів туристських потоків, а також найбільш ефективних соціальних та економічних форм адаптації туристів в місцях прибуття;
- інструментальна функція пов'язана з розробкою методів соціологічного аналізу туристських процесів, методики і техніки збору, аналізу соціологічної інформації, з виробленням соціальних технологій регулювання туризму; 
- праксіолого-соціоінженерна функція орієнтована на розробку практичних рекомендацій різним управлінським структурам для ухвалення обґрунтованих рішень та розробку моделей, що описують механізми організаційних змін для внесення своєчасних коректив в організацію туристичних потоків; 
- ідеологічна функція пов'язана з тим, що соціологія туризму, як і соціологія в цілому, будучи науковою дисципліною, не може не відображати соціальні інтереси різних верств і груп суспільства щодо туризму та його наслідків для суспільства. 
Відмінною рисою сучасного туризму є його соціальна спрямованість.
Розвиток туристичної індустрії в останні роки відбувається швидкими темпами.
Людина, подорожуючи по світу, пізнає нове. Розвиток і збагачення людського інтелекту, світогляду, вдосконалення духовно-моральних відносин стають необхідною умовою відтворення суспільства. Це призводить до перебудови механізмів соціокультурної ідентифікації особистості. Руйнується психологічна прив'язаність до традиційних соціально-груповим структурам, відбувається відрив людини від колективу, що супроводжується не тільки усвідомленням особистої свободи і незалежності, але іноді і дискомфортом, тугою по колективу, в якому людина була раніше. Кожна людина, відправляючись в подорож прагне отримати позитивні емоції, зняти стрес, відновити духовні і фізичні сили, пізнати нове, поглибити знання про природу, історію та культуру інших країн і народів.

1.2. Соціально-культурні аспекти туризму
Соціально-культурна значущість туризму полягає у збереженні культурної спадщини і трансляції історичних цінностей, відродженні українського соціокультурного простору, освоєнні ефективних практик використання вільного часу, в побудові і процесуальному забезпеченні ідентифікаційних практик, у підтримці здоров’я людей. Туризм сприяє підвищенню освітнього рівня та нарощування культурного потенціалу країни, регіону, міста чи конкретної місцевості.
Найбільш поширеною класифікацією туризму є його розподіл на типи, категорії, види та форми.
Тип туризму визначається національною приналежністю туристів. Відповідно до рекомендацій Всесвітньої туристської організації (ВТО) щодо окремої країни виділяються такі типи туризму:
• внутрішній туризм – подорожі громадян у межах державних кордонів власної країни;
• в'їзний туризм – подорожі нерезидентів у межах державних кордонів будь-якої країни;
• виїзний туризм - подорожі резидентів однієї країни до будь-якої іншої країни.
Зазначені типи туризму по-різному поєднуються між собою, утворюючи такі категорії туризму:
• туризм у межах країни, що включає внутрішній та в'їзний туризм;
• національний туризм, що включає внутрішній та виїзний туризм;
• міжнародний туризм, включає в'їзний та виїзний туризм.
Зазначені категорії можуть використовуватися стосовно окремої країни, регіону в цій країні або регіону, що включає кілька країн [10].
Функціональна класифікація видів туризму визначається метою подорожей. Відповідно до цих ознак розрізняють такі основні види туризму:
1. Рекреаційний туризм відрізняється великою різноманітністю і може включати видовищно-розважальні програми, полювання, риболовлю, музичну та художню творчість, відвідування спортивних заходів як глядач тощо.
2. Лікувально-оздоровчий туризм обумовлений потребою в лікуванні різноманітних захворювань та оздоровленні організму після перенесених захворювань. Тут можна говорити про тури з виключно лікувальною метою, для лікування будь-яких тяжких захворювань, реабілітації після травм, аварій, операцій та тури лікувально-оздоровчих, з метою підтримання молодості, краси та здоров'я, зняття стресу та втоми.
3. Пізнавальний туризм (екскурсійний) включає поїздки з метою ознайомлення з природними та історико-культурними пам'ятками, музеями, театрами, традиціями народів у країні. Поїздка може включати і пізнавальні і рекреаційні цілі одночасно.
4. Діловий туризм охоплює подорожі зі службовими чи професійними цілями. До цього виду туризму ВТО відносить поїздки для участі у з'їздах, наукових конгресах та конференціях, виробничих нарадах та семінарах, ярмарках, виставках, салонах, а також для проведення переговорів та укладання контрактів, монтажу та налагодження обладнання. Загальна частка ділового туризму становить від 10 до 20% у міжнародному туристському обсязі [11].
5. Спортивний туризм передбачає виїзд щодо спортивних заходів. Його, у свою чергу, можна поділити на професійний та аматорський туризм. Як «спеціальні види туризму» нас цікавить аматорський туризм, який можна поділити на зимовий та літній, а також водні, повітряні, пустельні та гірські види спорту.
6. Етнічний туризм має на меті відвідування місця народження або походження сім'ї, а також відвідування місця проживання родичів та/або близьких.
7. Релігійний туризм ґрунтується на релігійних потребах людей різних конфесій. Релігійний туризм можна назвати найдавнішим, його коріння сягає незапам'ятних часів. Він має два основні різновиди: паломницький туризм та релігійний туризм екскурсійно-пізнавальної спрямованості.
8. Транзитний туризм – пересадка авіапасажирів на стикувальні рейси
9. Освітній туризм передбачає тури тривалістю від 15 днів до 3 місяців з метою підвищення кваліфікації або поглиблення знань з тих чи інших дисциплін. Найбільш популярними нині є освітні тури з вивчення іноземних мов.
Найбільш поширеними є рекреаційний та пізнавальний туризм
Залежно від способу організації виділяють організований та неорганізований туризм.
Організований туризм передбачає заздалегідь розроблену та організовану туристичною фірмою програму подорожі для туриста/туристів, відповідно до їх побажань та бюджету.
Неорганізований туризм передбачає, що туристи самі, без участі та/або посередництва туристичної фірми, організовують свою подорож. Неорганізований туризм у світі є дуже популярним.
По тривалості подорожей виділяють такі види туризму:
• короткостроковий (тури «вихідного дня», поїздки терміном до 7 днів);
• середньостроковий (тури тривалістю від 9 до 12 днів);
• довгостроковий (тури від 15 днів до 30 днів).
По використанню транспортних засобів, задіяних під час подорожі, можна назвати такі види туризма:
1. Залізничний.
2. Авіаційний.
3. Теплохідний/водний (морський та річковий).
4. Автомобільний.
5. Автобусний.
6. Велосипедний.
7. З використанням інших засобів пересування.
За інтенсивністю відвідування туризм можна поділити на постійний та сезонний. Під постійним туризмом треба розуміти щодо рівномірні відвідування туристських регіонів та об'єктів протягом усього календарного року. Під сезонним туризмом розуміють такі відвідування туристських регіонів, частота яких залежить від кліматичних умов регіону та суб'єктивних характеристик туристського об'єкту. До сезонних видів можна віднести рекреаційний туризм, конгресно-виставковий туризм. На сезонність туризму також впливає вид туризму. Розрізняють високий, середній та низький сезони. Високий сезон характеризується умовами повноцінного використання туристами туристських ресурсів. На сезонність тієї чи іншої виду туризму істотно впливають природно-кліматичні чинники, загальнонаціональні та релігійні свята, канікули, масові заходи.
Залежно від вікової категорії туристів можна назвати такі види туризму:
1. Дитячий.
2. Молодіжний.
3. Осіб середнього віку.
4. Осіб третього віку.
Для планування туризму вік важливий з погляду мотивації подорожі та фінансового забезпечення туристичної поїздки.
За джерелами фінансування туризм можна поділити на такі типи: комерційний та соціальний
Комерційний туризм орієнтований на отримання туристськими підприємствами прибутку, є основним джерелом у розвитку виробництва послуг. Туристські послуги, що надаються ними, орієнтовані в основному на клієнтів із середнім і високим рівнем доходу.
Соціальний туризм субсидується із коштів, виділених на соціальні потреби у цілях створення умов туризму певних категорій громадян. Субсидії виділяються як із державних, так і з недержавних фондів, і навіть від благодійних організацій. У Манільської декларації вказується, що «соціальний туризм - це мета, якої суспільство має прагнути на користь менш забезпечених громадян». Концепція соціального туризму базується на трьох основних принципах:
1. Забезпечення відпочинком кожного члена товариства шляхом залучення у середовище туризму людей із низьким рівнем прибутку.
2. Субсидування туристських поїздок незаможних громадян.
3. Участь державних, муніципальних та громадських структур у розвитку туризму.
Останнім часом з'явилися і користуються попитом нові види туризму: екотуризм, агротуризм та екстремальний туризм.
Поява на ринку цих нових видів послуг обумовлена ​​багатьма факторами:
науково-технічним прогресом, що надає нові можливості в організації поїздок;
• урбанізацією, у зв'язку з якою виникає бажання зняти стрес та відсторонитися від життєвої рутини, а за певного стабільного рівня доходу, що дозволяє подорожувати, виникає пересиченість від стандартних туристичних програм.
Основна мета екотуризму - ознайомлення туристів із природними цінностями, екологічне виховання та освіта людей. Особливістю організації цього виду туризму є забезпечення мінімального впливу на природне середовище при організації поїздок, створення мережі екологічних готелів, забезпечення туристів екологічно чистими продуктами харчування тощо. Екотуризм включає відвідування екологічно чистих природних територій (заповідників, заказників, ботанічних садів, національних парків), які не змінені або мінімально змінені діяльністю людини. В рамках екотуризму можна виділити екоосвітні тури, тури в екосистемах, фотополювання.
Агротуризм (сільський туризм) включає відвідування туристами сільської місцевості з метою відпочинку та/або організацією розваг в екологічно чистих (щодо міських поселень) районах. Передумовами для його розвитку, поширення та все більшої популярності є: рівень урбанізації, доступність для багатьох відпочинку за невисокою ціною, можливість харчування екологічно чистими та корисними свіжими продуктами, бажання побути на природі. Основними мотивами для вибору відпочинку на кшталт сільського туризму можна визначити таке:
• відсутність засобів для відпочинку на дорогому курорті чи готелі;
• необхідність оздоровлення у кліматичних умовах, рекомендованих лікарем;
• близькість до природи та можливість великий час проводити на свіжому повітрі;
• можливість харчуватися екологічно чистими продуктами;
• нагальна потреба у спокійному розміреному житті;
• можливість приєднання до іншої культури та звичаїв.
Організація агротуризму забезпечується вирішенням наступних завдань:
• створення спеціальних «туристичних сіл»;
• формування «сільських турів» з проживанням та харчуванням у сільських будинках, розташованих у екологічно чистих районах.
Зі зміною потреб туристів можуть з'являтися нові спеціальні види, і водночас ряд спеціальних видів туризму поступово може переходити до категорії ординарних і звичних.
Найважливіша соціокультурна характеристика туризму полягає в тому, що він є соціальною практикою, що змінює людину й позиціонує її в соціальному просторі, реалізується через соціалізуючу, комунікативну, когнітивну, рекреаційну, медіативну, рекламну функції, функцію формування та задоволення туристських потреб. Механізм функціонування феномену туризму визначає вплив туристичної діяльності на рівні внутрішнього світу людини, міжособистісних відносин, соціуму, фокусуючи найбільш значні трансформації сучасної соціокультурної ситуації, в результаті чого туристський досвід стає соціально значущим [12]. 
Основними функціями туризму є соціальна, економічна, рекреаційна, гедоністична, пізнавальна, світоглядна й аксіологічна. При цьому різні види туризму реалізують іноді одночасно декілька функцій. З урахуванням різноманітності видів і функцій сфера туризму має всі необхідні можливості для реалізації потреб особистості в дозвіллі, ступінь задоволення яких виражається в соціокультурній ефективності туризму як галузі життєдіяльності особистості [13, 14].
Використання соціокультурних можливостей туристичного бізнесу (рекреація, зміна ролей, підтвердження статусу, карнавалізація і т.п.) різними групами населення в цілому визначається соціально-демографічними та культурними чинниками. Відомо, що в сучасному світі найбільшою потребою в інноваціях, пов’язаних із проведенням дозвілля, відрізняються бізнесмени та молодь. Однак якщо для першої групи дійсно притаманний високий рівень матеріальної забезпеченості а експериментування в області проведення вільного часу в подорожах не викликає соціально суперечливих наслідків, то для молоді завищений рівень дозвільних потреб перетворюється на соціальну проблему. 
Надання фундаментальних прав (економічних, соціальних, культурних, політичних та ін.) є основою створення якісного життя та потенційного розвитку кожної людини. Тому загальними принципами у рамках соціокультурної спрямованості туризму є:
1) надання кожному рівних можливостей отримання туристських послуг;
2) стабільний та продуманий розвиток туризму, відповідальне використання природних та людських ресурсів з метою підвищення якості життя, усунення бід та злиднів;
3) створення та забезпечення досить високого рівня розвитку сфери туризму, щоб кожна людина мала змогу вибирати з безлічі запропонованих варіантів послуг;
4) створення умов отримання інвестицій у розвиток сучасного туризму та повної їх реалізації у цій сфері. Інвестиції в освіту спрямовані на підвищення професійного рівня спеціаліста, а інвестиції у здоров'я сприяють продовженню життя та плідній роботі. У сфері сучасного туризму повинні працювати люди, які мають гарне здоров'я, саме цей показник є основним для якісної професійної роботи та інтелектуального розвитку. Всесвітня організація охорони здоров'я визначає, що здоров'я – це стан повного фізичного та душевного благополуччя, результат здорового способу життя, хороших умов побуту та фізичної, професійної культури.
Реалізація потреб особистості, в такий спосіб, залежить від соціокультурних основ як усього суспільства загалом, і сфери туризму зокрема. Підвищення якості життя визначається такими факторами, як соціальна культура, освіта, охорона здоров'я, туризм. Забезпечення якісного життя людей стає метою соціально-економічного розвитку України. Багато моделей соціально-культурної діяльності туристських організацій спрямовані на покращення якості життя людей, що є основним критерієм діяльності будь-якої організації. Сфера туризму, крім того, має бути сталого розвитку соціально-культурних складових життя населення, збереження історико-культурного середовища та творчих здібностей особистості.
Вирішення завдань щодо підвищення якості життя населення країни на основі сталого розвитку туризму та його соціально-культурної складової забезпечує наступні переваги: ​​активно задовольняються потреби у подорожах та у всебічному пізнанні світу; соціально-культурна діяльність спрямована на людину, при цьому вона орієнтована на активну позицію при вирішенні життєво важливих завдань, залучена до здорового способу життя, творчої діяльності, підвищення культури та самореалізації.
Глобальність процесів у розвитку сучасного туризму формує нові умови для діалогу різних культур та національних традицій у системі світових взаємин. Діалог культур, у свою чергу, ставить проблему пошуку загальнолюдських цінностей для плідної позитивної співпраці та взаєморозуміння. Орієнтація на загальнолюдські цінності – природна відповідь сучасного туризму на виклик часу.
Особливого значення має переживання людиною досвіду різних соціокультурних систем, хоча у центрі розвитку різних форм культури (релігії, мистецтва, туризму, науки та інших.) перебуває людина, оскільки гуманістичний принцип - одне із сторін реального буття істинної людської сутності. Інший бік людської природи є його прагнення пізнання світу, науки, культури різних народів. Пізнати різні форми культури, розкрити раціональну та ірраціональну сутність людини, проаналізувати перспективи розвитку людства загалом дозволяє сучасний туризм.
Сучасний туризм виконує серйозну соціальну функцію, вирішуючи конкретні соціальні завдання:
- надає людині широкий спектр послуг як нематеріальних благ;
- формує світоглядний, культурний рівень людини;
- сприяє розширенню міжнаціональних, міжнародних та міжособистісних відносин;
- організує відпочинок, відновлення життєвих сил та здоров'я людини;
- поєднує інтереси окремих соціальних груп із інтересами всього суспільства;
- зберігає сприятливе екологічне та соціально-культурне середовище.
Для подорожі людині необхідні вільний час, достатня кількість грошей, а також потрібна стабільність політики та економіки, щоб забезпечити вільне переміщення туристів з регіону в регіон та збереження всіх прав людини.
Туризм завжди був дуже чутливим до різноманітних соціальних змін. Революції, війни, кризи призводять до різкого спаду платоспроможності населення туристські послуги, хоча туризм як соціальне явище перебуває у постійному розвитку. У зв'язку з цим вивчаються поведінка та мотивація людей, що зважилися брати участь у подорожі, вік, соціальний стан, освіта, місце проживання, культурні та релігійні підвалини.
Сучасний туризм вимагає вивчення умов, визначальних масовість туризму, формування цілих туристських потоків з урахуванням їх соціальної власності. Соціологічні дослідження проводяться із залученням методів психології та антропології та охоплюють різні соціальні групи у різних ситуаціях, при цьому розробляються різні форми анкет, проводиться анкетування працівників сфери туризму та власне туристів.
В Україні сьогодні важливим показником соціальної диференціації багатих, забезпечених та бідних є різноманітність туристичного відпочинку, що характерно для суспільства, яке трансформується. Туризм став поширеною практикою середнього класу. Ці процеси впливають на соціальний тип сучасного українського туриста. В даний час туристи, крім знайомства з історією іншої країни, прагнуть  більше дізнатися про побут людей, їх повсякденне життя, звички, звичаї та традиції. 
У соціокультурному аспекті туризм, будучи індикатором рівня життя населення, сприяє збереженню культурної спадщини та історичних цінностей, формуванню взаємного інтересу людей різних національностей, веде до зростання толерантності та поваги між ними, стабілізації міжетнічних і міжнародних відносин.
1.3. Соціально-культурні функції та потенціал туризму
Соціокультурні функції туризму найтіснішим чином пов'язані з культурним розвитком суспільства, ціннісними пріоритетами та орієнтирами соціуму:
- феномен туризму в певному сенсі означає схвалення співіснування культур в індивідуальному досвіді; 
- взаємозбагачення транснаціональних форм загальнолюдської культури відбувається завдяки обміну соціокультурною інформацією між туристами. В цьому відношенні феномен туризму відіграє найважливішу роль каналу культурної міжцивілізаційної взаємодії, проте необхідно відзначити, що до масових практик туризму ведуть споживчі пріоритети сучасного суспільства; 
- специфіка розвитку міжнародного туризму полягає в тому, що туризм все більше стає комерційно-споживчим каналом глобального культурного обміну. Культура і традиція оформлюються як товар, який виставляється на ярмарку культур. Туризм, що перетворюється на могутню галузь, – один із символів глобалізації. Далеко не всі країни в силах створити та підтримувати інфраструктуру туризму, що знову веде до комунікаційної нерівності. Там, де культура не встигає перетворитися у товар, вона піддається забуттю. Нові комунікаційні можливості ведуть лідерів глобалізації не тільки до збільшення власної економічної та політичної могутності, але витісняють локальні культури й життєві світи, які є основою існування локальних спільнот [15].
Об'єктом соціології туризму є сфера мотивації. Дослідження мотиваційної складової передбачає аналіз ціннісних орієнтацій особистості. Ціннісні орієнтації розуміються як центральний компонент свідомості, що забезпечує стійкість особистості, виражену в спрямованості потреб та інтересів і виступають найважливішим детермінуючим фактором, що регулює мотивацію особистості. Зв'язок потреб і цінностей проявляється в тому, що потреби людини залежать не тільки від особливостей її організму, але й обумовлені процесом виховання в широкому сенсі слова, тобто залучення до світу людської культури. Брак благ, блокада базових фізіологічних потреб в їжі, відпочинку, безпеці призводить до того, що ці потреби можуть стати для звичайної людини провідними. Але якщо базові, первинні потреби задоволені, то у людини можуть з'явитися вищі потреби, метамотивації (потреба в розвитку, в розумінні свого життя, в пошуку сенсу власного життя) [16]. 
Туризм є стійким видом дозвільної активності особистості, спрямованої на задоволення потреб у збереженні та зміцненні здоров'я, пізнанні, спілкуванні, саморозвитку, розвагах і т.п.
Соціокультурна потреба в туризмі – це потреба в об'єктах, необхідних для існування й розвитку індивіда, що виступає джерелом його активності. Розгалужена структура дозвільних потреб, специфіка ціннісної свідомості сучасної людини, а також особливості соціального, культурного та економічного статусу різних соціальних груп визначають різноманіття туристських мотивів, які здійснюють значний вплив на вибір дозвільної діяльності особистості. Тому мотивація в туризмі залежить як від дозвільних потреб, так і від цінностей, що впливають на сприйняття особистістю навколишнього світу та її поведінку [17]. 
Соціокультурний потенціал сфери туризму – це наявність можливостей для задоволення соціокультурних потреб людей в туристичних послугах. Соціокультурний потенціал сфери туризму можна класифікувати за такими ознаками: 
- національна приналежність; 
- мета поїздки; 
- транспортні засоби, що використовуються на маршруті; 
- способи пересування; 
- засоби розміщення туристів; 
- час подорожі; 
- тривалість подорожі; 
- склад групи; 
- організаційні форми; 
- принципи формування ціни на продукт [18]. 
Не менш важливо визначити поняття туристської мотивації. Так, мотивом туризму вважаються спонукальні причини, які визначаються біологічними і соціальними потребами і змушують людей задовольняти їх, купуючи туристський продукт. Існує безліч мотивів туризму, які залежать специфічних особливостей суб’єктів туристської діяльності. Спеціальні дослідження, які ґрунтуються на визнанні пріоритету “принципу діяльності”, пояснюють мотивацією не тільки як вибір, а й саму поведінку людей під час подорожі, отже, і той досвід, який розвиває туристська потреба. 
Таким чином, можна виділити такі основні мотиви туризму: 
– культурні  елементи, які охоплюють всю культурну спадщину країни, що пропонується туристам для огляду, 
 історичні місця, археологічні пам’ятки, музеї, картинні галереї, народні промисли тощо; 
– природні, надзвичайно привабливі для туристів, наприклад, море, гори, рослинність, сонце та ін. Усі вони відіграють істотну роль у створенні певних форм туризму, особливо зимового, спортивного, морського, гірського тощо. Природні елементи з погляду туризму дуже корисні, тому що задовольняють психологічні та біологічні потреби населення урбанізованих областей, яке шукає в туризмі відпочинку, розваги і зміни навколишнього середовища; 
– психологічні  мотиви туристів, які спонукають їх подорожувати та відповідають психологічним потребам людини. Доведено, що тільки деякі туристи повторно вибирають тур для відвідування місць, де вони вже були, крім випадків, зумовлених сентиментальними причинами або сильним економічним мотивом. Психологічні мотиви в міру збільшення доходів впливають на багато рішень, прийнятих туристами для подорожей новими туристськими маршрутами; 
– економічні  усі економічні елементи, які охоплюють вартість життя в туристських центрах, вартість подорожі тощо. Економічні мотиви відіграють значну роль у формуванні недорогих пакет-турів, істотно впливають на поведінку туристів із середніми доходами. З цієї причини вони представлені особливим чином у комерційних оголошеннях (рекламі), які видають фірми, котрі приймають туристів, а також туристські офіси й агентства, що обслуговують клієнтів, які бажають подорожувати індивідуально й недорого.
Основи культурології туризму, як теорії культурних трансформацій особистості в контексті її перебування в інших соціокультурних середовищах під час туристських подорожей, розглядають у своїх працях вітчизняні вчені [19-22]. У культурологічному сенсі туризм постає комплексною формою суспільної активності, що пов’язана з тимчасовим переміщенням великих контингентів людей в інший соціокультурний простір, сприяє прискоренню культурного розвитку особистості й взаємовпливу культур націй, народів та етносів, їх політичній та економічній взаємодії.
Досліджуючи туристичну діяльність, культурологія виділяє інтенсивну культурну комунікацію, що виникає в певних точках соціального простору (навколо туристичних об’єктів). Мережа туристичної комунікації створює умови для масового, контакту великої кількості людей, створює атмосферу взаєморозуміння, довіри, солідарності. Однак природа туризму і у цій площині є подвійною. Сучасна культура практицизму, споживчого ставлення до національної культури та історичної спадщини, спад рівня духовної культури певних соціальних груп у багатих суспільствах, досить часто при масових туристських потоках і впровадженні психології нівелювання загальнолюдських і національних цінностей призводять до негативних наслідків у стані та розвитку національних культур, національної свідомості. Усвідомлення негативних впливів туризму на місцеві громади уже відбулося світовою громадськістю, на що акцентують увагу документи світових самітів із питань розвитку туризму. У зв’язку з цим зростає роль держави, її освітніх і культурологічних інституцій у розробці і реалізації стратегічних заходів щодо збереження і розвитку національної культури, захисту її від знецінення духовності населення країни з використанням будь-якого інструментарію.













Розділ 2. Сучасний туризм – соціально-культурні напрямки та перспективи розвитку

2.1. Вплив туризму на соціально-культурну інтеграцію та основні принципи соціально-культурного спрямування сучасного туризму
Туризм сьогодні є одним з найбільш ефективних засобів розширення взаємодії представників різних культур і країн, важливим механізмом управління міжкультурним діалогом народів, шляхом вироблення принципів співпраці на міжнародному рівні. Одним з критеріїв включення країни в процеси глобалізації є рівень розвитку туризму як соціального інституту, що сприяє реалізації принципів відкритості, партнерства та міжкультурної взаємодії. 
Сучасний туризм сприяє пізнанню світу туристами, ознайомленню їх з культурою різних країн і народів. Прагнення до пізнання - потужний стимул людської діяльності.
Вирушаючи в подорож, людина прагне розширити свій кругозір, скласти уявлення про те, як живуть інші країни і народи, які їх досягнення в науці, техніці, культурі побуту. Саме прагнення до пізнання світу ставати основним способом саморозвитку, соціалізації особистості. Пізнавальна діяльність туриста призводить до того, що він цілеспрямовано сприймає факти внутрішнього і зовнішнього світу, систематизує, аналізує, порівнює і знаходить закономірності, які визначають послідовність явищ. В результаті такої інтелектуальної діяльності виникає цілісна модель явища, яка дозволяє туристу свідомо підходити до реальної дійсності і розумно використовувати її в своїх цілях.
Порівняння культури свого народу з культурними традиціями інших країн сприяє осмисленню позитивних і негативних сторін життєвого укладу кожного, можливості для більш повної реалізації своїх здібностей. Багато мандрівників прагнули використовувати культурні досягнення інших народів для поліпшення свого побуту. Особисте сприйняття способу життя інших народів дає багатий емпіричний матеріал для теоретичного осмислення фактів і становить зміст наукової діяльності багатьох вчених. Сенсом життя багатьох людей стає не тільки досягнення певного матеріального благополуччя, але і пізнання світової культури.
З метою пізнання, наприклад, архітектури та міського ландшафту, способу життя інших народів здійснюють поїздки мільйони людей. Такі міста, як Нью-Йорк, Париж, Рим, Афіни, Сінгапур, приваблюють туристів пам'ятками, архітектурними ансамблями, музеями, парками.
Глобальність процесів у розвитку сучасного туризму формує нові умови для діалогу різних культур та національних традицій у системі світових взаємовідносин. Діалог культур, у свою чергу, ставить проблему пошуку загальнолюдських цінностей для плідної позитивної співпраці та взаєморозуміння. Орієнтація на загальнолюдські цінності – відповідь сучасного туризму на виклик часу.
Сучасний туризм перебуває під впливом багатьох чинників: соціальних, культурних, економічних політичних. Як тільки людина вирішила проблему виживання, у нього з'явилася потреба в подорожах з метою пізнання світу і самого себе. Споживання туристичних послуг як вид діяльності людини носить яскраво виражений соціальний характер:
- в процесі отримання послуг кожна людина взаємодіє з суспільством;
- споживання є ознакою соціальної стратифікації.
Нове життя народжує нові механізми соціальної взаємодії і споживання, принципово змінює взаємини особистості і соціуму і вимагає нових методів соціального пізнання. Сучасна наука розглядає цілісність суспільства як цілісність самоорганізації, яка багато в чому йде від індивідуальних проявів людської свідомості і поведінки і тому різноманітна, непередбачувана. Така цілісність самоорганізації не завжди відповідає стабільним інтересам індивідів і соціальних груп. Тому особливий інтерес соціального пізнання викликають особистісно-індивідуальні явища. Ідея про те, що вся соціальна всесвіт обертається навколо людини, визнає пріоритет інтересів, прав і свобод не націй, не держави, а суверенної людської особистості, увійшла в сучасне соціально-правове і політичне мислення тому, що вона відображає глибокі зміни в соціальному житті. Соціальне пізнання змушене серйозно переглянути методичний інструментарій, тому що образ «людини-гвинтика» безповоротно йде у минуле. Людини в усьому його розмаїтті, складних взаємодіях можна ототожнювати з його соціальною позицією.Людина, що володіє на соціальному рівні безліччю різноманітних і різноякісних ознак, можна охарактеризувати набором кількісних ознак, з тією або іншою точністю відображають його положення в різних соціальних складових. Прикладом зазначеної збірки характеристик є дослідження за якістю життя нації, одна з категорій яких відображає творчий сенс життя людини і соціуму.
Сучасний туризм як складна соціально-економічна система покликана задовольняти потреби туристів в матеріальних і нематеріальних послуг, основна функція туризму - забезпечити людину повноцінним і якісним відпочинком. Туризм перетворився в глобальну світову індустрію, що включає величезну кількість готелів та інших засобів розміщення, засобів транспорту, об'єктів громадського харчування, об'єктів і засобів розваги, об'єктів пізнавального, ділового, оздоровчого, спортивного та іншого значення, організацій, що здійснюють туристську діяльність. Туристський продукт - це комплекс туристичних послуг, необхідних для задоволення потреб туриста під час його подорожі. Серед основних явищ, що впливають на розвиток сучасного туризму, слід назвати глобалізацію економіки, зростання ролі інформації і перетворення наукових знань в основний фактор світової економіки, становлення нового суспільства, що спирається на знання, докорінна зміна ставлення соціуму до людини [23].
Надання фундаментальних прав (економічних, соціальних, культурних, політичних та ін.) Є основою створення якісного життя і потенційного розвитку кожної людини. Спільними принципами в рамках соціокультурної спрямованості туризму, є:
- надання кожному рівних можливостей отримання туристичних послуг, реалізації своїх потенційних даних в процесі діяльності в цій сфері;
- стабільний та продуманий  розвиток туризму, відповідальне використання природних і людських ресурсів з метою підвищення якості життя, усунення лих і злиднів;
- створення і забезпечення достатньо високого рівня розвитку сфери туризму, щоб кожна людина мала можливість вибирати з безлічі запропонованих варіантів послуг;
- створення умов для отримання інвестицій в розвиток сучасного туризму і повної їх реалізації в даній сфері. При цьому інвестиції в розвиток людських ресурсів сфери туризму будуть спрямовані на підвищення кваліфікації, накопичення досвіду, вмінь, знань, реалізацію своїх здібностей, охорону здоров'я і підвищення якості роботи. Інвестиції в освіту спрямовані на підвищення професійного рівня фахівця, а інвестиції в здоров'я сприяють продовженню життя і плідної роботи.
Соціокультурна спрямованість сучасного туризму проявляється і в підготовці фахівців для цієї сфери. Соціологічні дослідження підтверджують, що чим вище рівень освіти, тим менше рівень безробіття (хоча в країні з нестабільною економікою це не завжди так). Висококваліфікований людина має високі здібності до адаптації, мобільності, швидко засвоює нове, прагнути до постійного освоєння і використання потрібної інформації, займається самоосвітою. На сучасному етапі розвитку туризму основним фактором є утворення, яке сприятливо позначається не тільки на розвитку економіки туризму, а й на задоволенні духовних запитів працівника, його соціального і професійного статусу.
Багато моделей соціально-культурної діяльності туристських організацій спрямовані на поліпшення якості життя людей, яке є основним критерієм діяльності будь-якої організації. Сфера туризму, крім того, повинна служити сталого розвитку соціально-культурних складових життя населення, збереження історико-культурного середовища та творчих здібностей особистості.
Рішення задач по підвищенню якості життя населення країни на основі сталого розвитку туризму і його соціально-культурної складової забезпечує наступні переваги: ​​активно задовольняються потреби в подорожах і у всебічному пізнанні світу; соціально-культурна діяльність спрямована на людину, при цьому він орієнтований на активну позицію при вирішенні життєво важливих завдань, долучений до здорового способу життя, творчої діяльності, підвищенню культури і самореалізації.

2.2. Перспективи розвитку туризму в Україні

До війни туризм в Україні формувався під впливом ряду загальноекономічних чинників, властивих сучасній світовій економіці: проникнення та активне впровадження інформаційних технологій в усі сфери життєдіяльності; дерегуляція й децентралізація авіаперевезень і фінансових послуг; виявлення та боротьба з негативним впливом масового туризму на приймаючі країни; заміщення пляжного туризму іншими видами туризму; боротьба за збереження навколишнього середовища; зміна споживчих смаків, кількості вільного часу, способу життя й виду праці, рівня та розподілу доходів. Соціальні та демографічні зміни, які відбувались в Україні, змінювали поведінку та стереотипи індивідуумів, що складались під впливом різних соціально-економічних, культурних умов, психологічних, морально-етичних, національних звичок та особливостей людей. Всі ці зміни впливають на соціальний тип сучасного туриста.
Розвиток туризму в Україні стримується низкою факторів: 
- нерозвиненість туристичної інфраструктури;
- відсутність практики створення суб'єктами української держави сприятливих умов для інвестицій в засоби розміщення туристів і туристську інфраструктуру;
- недуже високий рівень сервісу;
- недосконалість законодавчої бази. 
Створення розвиненої туристичної індустрії на території України і, як наслідок, організація потужних туристських потоків (як внутрішніх, так і зовнішніх) може вирішити багато соціальних проблем держави.
Доходи від іноземного туризму можуть стати бюджетоутворюючим чинником [24].
Перспективними видами туризму у післявоєнний час, на прикладі Одеської області, можуть стати:
1. Рекреаційний туризм – відпочинок на берегах Чорного моря та лиманів області.
2. Лікувально-оздоровчий туризм – лікування та відновлення на базі Куяльницького курорту, численних санаторних комплексів, розташованих в Одесі та на території області.
3. Пізнавальний туризм (екскурсійний) – численні програми, які складені з метою ознайомлення з природними та історико-культурними пам'ятками, музеями, театрами.
4. Етнічний туризм – відвідування етнографічного музею просто неба «Бессарабське село Фрумушика-Нова», з можливістю ознайомиться з самобутньою культурою українського, молдавського, болгарського, гагаузького, німецького та єврейського народів.
5. Релігійний туризм екскурсійно-пізнавальної спрямованості – відвідування святині в селі Кулевча, підземної церкви у Білгороді-Дністровському, кірх у селах області, що збереглися з часів проживання німецьких колоністів та ін.
6. Агротуризм «одного дня» -  люди можуть приїхати в сільську місцевість на поля та плантації та зібрати необхідну кількість фруктів або овочів. З одного боку, це є своєрідним відпочинком та розвагою для людей із міста, з іншого боку, є економією їхніх коштів. Відвідування виноробних центрів, сироварень, різних фермерських господарств з можливістю дегустації.
7. Екстремальний та активний туризм - рафтинг, дайвінг, віндсерфінг, польоти на повітряних кулях та ін.
Для реалізації цих завдань держава має вкладати кошти в створення і розвиток інфраструктури вітчизняного туризму, визначити найбільш перспективні напрямки його розвитку, тим більше що туризм є галуззю економіки, що обіцяє швидку віддачу.
2.3 Вплив та адаптація туристичної сфери України в умовах пандемії COVID-19   
У березні 2020 року Всесвітня організація охорони здоров’я визнала  пандемією коронавірусну хворобу (COVID-19). Ця подія одразу набула загальносвітового значення та наслідків. Через це українці стали дуже обмежені у виборі напрямків відпочинку. 
У ситуації, яка склалася з закордонними поїздками, чимало українців поїхали на місцеві курорти. Орієнтація українців на внутрішній туризм у 2020 році – це крок відчаю. Адже внутрішній туризм в принципі не може дати того, що дає закордонний. Небагато українських готелів можуть забезпечити такий рівень, як в популярних туристичних країнах, за помірні гроші. Друге: чистота пляжів і сервіс в Україні суттєво відстають. Місцеві готелі хочуть більше грошей, а відповідної якості переважно не дають. Та ще й конкуренція невелика, бо місць розміщення просто мало. 
На другому місці за популярністю серед внутрішніх туристів після морів – Західна Україна, на третьому – столичний регіон та, власне, Київ, на четвертому – локальні туристичні цікавинки в інших місцях. З іншого боку, гори, замки та міста Західної України не є альтернативою для пляжного відпочинку, тож говорити, що Карпати уповні замінюють поїздки на море, не варто. 	
Фахівці виділяють декілька чинників, які обмежують розвиток внутрішнього українського туризму:
· Українські готелі, перевізники та туроператори не можуть налагодити постійного партнерства, немає «гуртових» знижок, спеціальних цін та взаємного інтересу поліпшувати сервіс. 
· Гірша якість послуг стосовно їхньої вартості. В Україні майже нереально отримати такий сервіс, як у Туреччині, за ті ж гроші.
· В Україні мало готелів, здатних приймати туристів та забезпечувати сервіс на ту кількість «зірок», яку вони формально мають. І загалом українська туристична галузь – вкрай маленька в порівнянні з країнами-сусідами. Так, місто Краків у Польщі щороку приймає 14 мільйонів туристів. Для порівняння – український Львів приймає трохи більше від двох мільйонів  гостей на рік.
· Чистота пляжів, безпека, якість доріг та води у водоймах – все це в Україні зазвичай гірше, ніж на популярних закордонних курортах.
· В Україні – значно гірший інвестиційний клімат для туристичної галузі, ніж в інших країнах регіону.
· Коронавірус став фактором невизначеності не лише для зовнішнього, але й для внутрішнього туризму.
· Українці, для яких ціни на морських і в карпатських курортах є зависокими, подорожують у відомі їм мальовничі місця самостійно: на своїх автівках, з власними наметами замість готельних номерів.
Дедалі більше українців, які торік могли собі дозволити квиток на літак і тропічні моря, нині постять у соцмережах світлини та відео, як вони відпочивають у наметі на березі моря, річки чи озера в Україні. У соцмережах люди обмінюються інформацією про кемпінги та просто місця, куди можна приїхати з наметом чи автомобілем на відпочинок самостійно.
До пандемії коронавірусу не лише мільйони українців щороку подорожували за кордон, але були й іноземці, які приїздили подивитися цікаві місця України. Найпопулярнішим напрямком для них був постапокаліптичний, а саме «чорнобильський» туризм. 124 тисячі іноземців упродовж 2019 року приїхали заради екскурсії до Чорнобильської зони відчуження, свідчить статистика спеціалізованих туроператорів. В типовий вихідний день Чорнобиль відвідували півтори тисячі іноземців
У світі туристичну галузь вважають такою, що найбільше постраждала від карантинних заходів та від поширення інфекції. Так, щорічний потік туристів у світі, який оцінюють у 1,4 мільярда осіб, цього року, за попередніми оцінками, може зменшитися в півтора рази, такі розрахунки наводить ООН. 
Українські науковці О.В. Шикіна, Я.Є. Гончаренко та Р.С. Козловський розглянули проблеми круїзного туризму внаслідок розвитку COVID-19 та торкнулися проблем авіакомпаній і припинення польотів [25].
Світова економічна криза, яка виникла внаслідок пандемії COVID-19, змінила туристичну галузь економік країн. За півтора року пандемії більш 190 країн мають захворілих на вірус, тому держави вжили жорстких заходів щодо обмеження перетину кордонів. 
У сучасних умовах економічного простору науковці лише починають досліджувати вплив пандемії на туристичний бізнес. Вчені Гарвардського університету М. Коссія, Ф. Неффке й директор дослідницького центру “Growth lab” Р. Хаусман дослідили зв’язок між бізнес-подорожами та розвитком технологій, зазначивши, що зникнення цих поїздок зупинить розвиток наукових досягнень та вплине на розвиток туризму [26].
Туризм – це один із секторів економіки, який постраждав найбільше через обмеження пересування, скорочення туристичних відвідувань спостерігається за всіма регіонами світу, зокрема і в Україні. 
Задля виживання компаніям туристичної сфери потрібно було адаптуватися до нових реалій бізнесу, тому вони вживали певних заходів задля подальшого існування. По-перше, відбулась переорієнтація бізнесу на внутрішніх споживачів туристичних послуг. Це допомогло малому та середньому бізнесу залишитись на ринку туристичних послуг. По-друге, в деяких країнах розробили програму перевірки готелів на відповідність до критеріїв належної чистоти й охорони здоров’я туристів, що дало змогу не втратити повністю потоки туристів. По-третє, деякі країни домовилися про подорожі туристів з іншими країнами, якщо рівень захворюваності дасть змогу вільно пересуватись без дотримання карантинних обмежень. Щодо адаптації супутніх складових частин туристичної галузі, то можна зазначити такі заходи для збереження бізнесової діяльності:
– ресторанний бізнес перейшов до надання послуг з доставки їжі додому або створення замовлень на виніс;
– кінотеатри та театри під час жорстких обмежень були повністю закриті, але з поліпшенням ситуації вони почали відкриватись та надавати місця: мінімум одне пусте місце між гостями та один пустий ряд між рядами;
– музеї перейшли на віртуальні тури, освітні програми в Інтернеті;
– концерти та великі події були переведені в онлайн-режим на платній основі, а також пропонували клієнтам перенесення дійсності сплачених квитків на наступний рік.
Туристична сфера переживає різке падіння та сплеск безробіття. Малий та середній бізнес, який формує основу туристичної галузі, стрімко банкрутує та потребує програм допомоги з боку урядів та міжнародних організацій. Великий готельний бізнес вимушений закривати готелі та звільняти співробітників.

[bookmark: _Hlk105437989]2.4 Туристична сфера України в умовах війни та її перспективи
Індустрія міжнародного туризму продовжила відновлюватися у січні 2022 року та покращила показники порівняно з початком 2021 року. Проте російське вторгнення в Україну посилює економічну невизначеність. Більше того, якщо конфлікт затягнеться, глобальна індустрія туризму може втратити щонайменше 14 мільярдів доларів.
 Згідно з останніми даними, у січні 2022 року кількість міжнародних туристів збільшилася на 130 відсотків порівняно з 2021 роком. Хоча ці цифри підтверджують позитивну тенденцію, що намітилася минулого року, на темпи відновлення в січні вплинув новий варіант COVID-19 «омікрон» та повторне запровадження обмежень на перельоти за декількома напрямками.
У січні 2022 року у всіх регіонах світу спостерігалося значне зростання туристичного потоку порівняно з низьким рівнем початку 2021 року. Європа (+199 відсотків) та Північна та Південна Америка (+97 відсотків), як і раніше, демонстрували найвищі показники, при цьому кількість міжнародних туристів склала приблизно половину рівня до пандемії.
На Близькому Сході (+89 відсотків) та Африці (+51 відсоток) також спостерігалося зростання у січні 2022 року порівняно з 2021 роком, але показники все ще значно відставали у порівнянні з 2019 роком. В Азіатсько-Тихоокеанському регіоні було зафіксовано зростання на 44 відсотки у річному обчисленні, але деякі напрямки залишалися закритими для туристів, що призвело до найбільшого скорочення міжнародних візитів у порівнянні з 2019 роком (-93 відсотків).
Війна в Україні створює нові проблеми для глобального економічного середовища та ризикує завадити відновленню довіри до безпеки подорожей. Хоча на Росію та Україну в сукупності припадало лише 3 відсотки загальносвітових витрат на міжнародний туризм у 2020 році, закриття їх повітряного простору та заборона на російських перевізників впливають на внутрішньоєвропейський туризм. Це також призводить до відхилень на далекомагістральних рейсах між Європою та Східною Азією, що підвищує витрати. Глобальна індустрія туризму може втратити щонайменше 14 мільярдів доларів у доходах, якщо конфлікт затягнеться.
Число пошуків та бронювань авіаквитків знизилося через тиждень після вторгнення, але почало відновлюватися на початку березня. Поки що рано оцінювати довгострокові наслідки для галузі, проте вже зараз багато експертів та прогнозів зазначають, що вторгнення в Україну посилить і без того складні економічні умови, підірве довіру споживачів і підвищить невизначеність щодо інвестицій.
За час повномасштабної війни туризм в Україні зазнав чималих збитків, а в деяких місцях зовсім зупинився. Але, незважаючи на це, влада вже шукає варіанти виходу з цієї ситуації, а також будує плани відновлення туристичної галузі після нашої перемоги.
Важливо вже зараз починати створювати  туристичні програми, які б давали змогу українцям розуміти, що сталося, та розповідати про боротьбу та перемогу наступним поколінням.
За час воєнних дій в Україні з'явилися нові міста-герої, а біженці почали вивчати за кордоном інші культури. Це безумовно вплине на подорожі країною.
За час російського вторгнення понад 10 млн. українців змушені були виїхати з рідних місць і залишити свої будинки. З них понад 6 млн. виїхало за кордон. Таким чином подорожі країною з метою туризму зведено до нуля.
Дуже багатьом людям довелося переїхати і поринути в інші культури і зіткнутися з абсолютно незнайомою екосистемою різних країн, новими правилами і менталітетом суспільства.
Хтось переїжджав для себе вперше в житті і серед цих людей значна частина тих, що ніколи не бували за кордоном в інших країнах.
Ще до війни часто говорили про те, що багато українців бояться подорожувати. Часто люди говорили: "не знаю мови", "не знаю, як поводитися", "що я там забув", "я вже занадто старий".
Проте під час війни ці відмовки не працюють. Якщо людина рятується від бойових дій та вкрай кризової ситуації, потреба пристосовуватися до нових правил та умов стає у прямому сенсі життєво важливою.
А інтеграція в інше середовище так чи інакше передбачає занурення в побут, вивчення мови та традицій.
Гуляючи новими для себе містами, українці вдивляються в нові архітектурні форми, ходять нетиповими для України вуличками, пробують іншу кухню, дивляться на поведінку інших людей.
Це розширює світогляд та розуміння себе у світі, внутрішньо збагачує. Також збільшує шанси на те, що після повернення в Україну ці люди будуть більш вимогливими. Тому що бачитимуть, як багато речей у різних сферах влаштовані в інших країнах.
Серед тих, хто виїхав за кордон, дуже багато дітей, які зазвичай швидко адаптуються до нових умов і гармонійно інтегрують у своє життя новий досвід. Вони прямо зараз занурюються в інші обставини, йдуть вчитися у закордонні школи, де навчаються діти різних світоглядів і релігій. Це, безумовно, вплине на їхній подальший життєвий досвід, на особистий вибір, на смаки. Зрештою, ці діти захотять вивчати власну країну і прагнутимуть подорожувати нею надалі.
Переїзд в іншу країну через війну, звичайно, не є туризмом, проте багато хто може повернутися додому абсолютно іншими людьми.
Багато хто остаточно переборов страх поїхати кудись, переконаються у важливості подорожей, побачать, що поїздка – це зовсім не те, яким вони вигадували у себе в голові.
Війні рано чи пізно прийде кінець, а русло нормального життя почне текти у звичному темпі, як це було раніше. Але вже зараз, коли війна ще триває, все частіше в соцмережах можна побачити пости з хештегом #колипереможемо. Люди діляться своїми мріями, бо хочуть жити та щось планувати.
Під час війни на карті країни з'явилося безліч міст і громад, які незламно і героїчно чинили опір агресору. Маріуполь, Гостомель, Охтирка, Миколаїв – тепер це міста-герої. Ними вже зараз пишаються ті, хто там ніколи не був. І українці захотять побувати у цих містах. Якщо досі люди подорожували місцями козацької слави - Холодним Яром, Черкащиною, Хортицею, - то до них доєднаються місця нашої нинішньої слави.
Українці із заходу побажають приїхати на схід та погуляти вулицями Харкова, який відновлюватимуть. Кияни поїдуть до друзів з Херсону, багато  кому захочеться побачити легендарну Чорнобаївку. Після звільнення від загарбника мешканці Мелітополя, Генічеська та Бердянська поїдуть на північ до міст Суми та Чернігів.  
До війни у ​​групові подорожі-екскурсії їздили переважно школярі чи дорослі з великих міст. Подорожували переважно у складі груп у великих автобусах з інтенсивною програмою. Значно меншу частку становили люди, котрі індивідуально робили для себе власні авторські маршрути.
Після настання миру буде спостерігатись велика кількість людей, які захотять відвідати місця, які вони вважають тепер ще ріднішими. Їм більше не треба буде пояснювати, навіщо подорожувати Україною, оскільки поїздки країною стануть масовим явищем.
Перспективні напрямки туризму та відпочинку в Україні, яким віддаватимуть перевагу наші громадяни після війни:
- Зростатиме потреба в рекреаційному туризмі. Два роки пандемії COVID швидко перенесли країну у військовий хаос, далі - хвиля міграції, вихід за рамки буденності, стрес, горе, втрати. Після цих жахів людям захочеться чогось простого та розважального. Наприклад відпочинок біля моря, у горах чи лісі – те, що повертатиме до життя і допоможе багатьом відновити свої сили.
- Стануть популярними релакс-тури, які допомагатимуть відновлювати психіку. Безліч людей виснажені морально та фізично. Особливо ті, хто був у епіцентрі подій: військові, лікарі, поліцейські. Люди, які опинилися у зоні військових дій, ракетних обстрілів та як наслідок масових руйнувань.
- Поїздки до рідних та знайомих країв, зростання інтересу до національних традицій та мистецтва. Людям уже зараз хочеться відчути щось звичне. Провести звичайні вихідні на риболовлі або вирушити за місто на природу. Це даватиме відчуття звичного життя, яке було до війни. Стрес допоможуть вилікувати гончарство, писанкарство. Людей цікавитимуть дуже заземлені, майже рутинні речі, що повертають упевненість у тому, що життя продовжується, і які допоможуть відчути радість моменту.
   - Українці прагнутимуть на власні очі побачити міста наших військових успіхів та ті місця, про які читали у новинах. Захотять побачити Рудий ліс, де безглуздо закопувалися окупанти, зруйновані будинки в Бородянці, Ірпені або спустошені вулиці Маріуполя. 
Все це сформує майбутнє в очах у людей та наблизить повернення до нормального життя.
З ініціативи президента йдеться про меморіалізацію певних місць в Україні, щоби створити своєрідні маршрути пам'яті. До цього залучено різноманітні органи державної влади та міністерства, які працюють над цим.
З досвіду країн, які проживали подібне, відомо, що після війни частка туристів лише зростає.
Все це буде відбуватись спільно з усіма органами державної влади, усіма людьми, так чи інакше, причетними до туризму та культури, а також з місцевими жителями. У суспільстві вже зараз постає питання, що зробити: залишити якісь спогади про те, що сталося, або зробити нове місто без згадки про жахливі події. На думку суспільства, важливо багато зберегти.






                                                Висновки

Туризм в сучасних умовах залишається одним з важливих засобів реалізації соціокультурних цінностей у сфері дозвілля. Стримує розвиток туризму в Україні нерозвиненість туристичної інфраструктури, відсутність практики створення сприятливих умов для інвестицій в засоби розміщення туристів і туристичну інфраструктуру, невисокий рівень сервісу, недосконалість законодавчої бази. 
Створення розвиненої туристичної індустрії може вирішити багато соціальних проблем держави. Доходи від залучення іноземних туристів можуть стати важливою статтею доходів державного бюджету. Для реалізації цих завдань державі слід вкладати кошти в створення та розвиток інфраструктури вітчизняного туризму, визначити найбільш перспективні напрями його розвитку, оскільки туризм є найменш капіталомісткою галуззю економіки, що обіцяє швидку віддачу. 
[bookmark: _Hlk105434612]Туризм є однією з впливових рушійних сил, які стимулюють розвиток країни в економічному, соціокультурному та культурному сенсах. Такий розвиток відбувається у процесі взаємодії між культурою, суспільством та економікою різних країн. У цьому виявляється вплив глобалізованого характеру розвитку взагалі економіки і туризму зокрема, чим має скористатись Україна для отримання як економічних, так і, що не менш важливо, соціальних та культурних переваг від комунікації з представниками сучасних іноземних культур.
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